



更多即时资讯请登录 中证网 www.cs.com.cn

## 习近平在广西考察时强调

# 解放思想深化改革凝心聚力担当实干 建设新时代中国特色社会主义壮美广西

● 新华社南宁4月27日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广西考察时强调，要坚决贯彻党中央决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，解放思想、深化改革、凝心聚力、担当实干，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，在推动边疆民族地区高质量发展上闯出新路子，在服务和融入新发展格局上展现新作为，在推动绿色发展上迈出新步伐，在巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁上彰显新担当，建设新时代中国特色社会主义壮美广西。

4月25日至27日，习近平在广西壮族自治区党委书记鹿心社和自治区政府主席蓝天立陪同下，先后来到桂林、柳州、南宁等地，深入革命纪念馆、农村、企业、民族博物馆等，就贯彻党的十

九届五中全会精神、开展党史学习教育、推动“十四五”开好局起好步等进行调研。

25日上午，习近平来到位于桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，向湘江战役红军烈士敬献花篮并三鞠躬，瞻仰“红军魂”雕塑，参观纪念馆。1934年底，为确保中共中央和中央红军主力渡过湘江，粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图，几万名红军将士血染湘江两岸，这一战成为事关中国革命生死存亡的重要历史事件。习近平表示，我到广西考察的第一站就来到这里，目的是在全党开展党史学习教育之际，缅怀革命先烈，赓续共产党人精神血脉，坚定理想信念，砥砺革命意志。革命理想高于天，理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量。红军将士视死如归、向死而生、一往无前、敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的崇高精神，永远值得我们铭记和发扬。在实

现第二个百年奋斗目标的新长征路上，我们要抱定必胜信念，勇于战胜来自国内外的各种重大风险挑战，朝着实现中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

随后，习近平来到才湾镇毛竹山村。该村近年来积极发展葡萄种植业，有力促进了农民增收。习近平走进葡萄种植园，察看葡萄长势。农技人员正在指导村民为葡萄绑蔓、定梢，看到总书记来了，乡亲们纷纷围拢过来。习近平详细询问葡萄产量、品质、销路、价格等情况。他强调，全面推进乡村振兴，要立足特色资源，坚持科技兴农，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态，贯通产加销，融合农文旅，推动乡村产业发展壮大，让农民更多分享产业增值收益。

习近平步行察看村容村貌，并到村民王德利家中看望，同一家人围坐在一起聊家常。王德利告诉总书记，他们家种了12亩葡萄，农闲时外

出务工，去年家庭收入超过14万元。习近平听了十分高兴。他指出，经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得全面胜利。好日子都是奋斗出来的。希望你们依靠勤劳智慧把日子过得更有甜头、更有奔头。要注重学习科学技术，用知识托起乡村振兴。离开村子时，乡亲们高声向总书记问好。习近平向大家挥手致意。他深情地说，让人民生活幸福是“国之大者”。全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法，要在新起点上接续奋斗，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

近年来，桂林市大力推进漓江“治乱、治水、治山、治本”，改善了漓江生态环境。25日下午，习近平来到桂林市阳朔县漓江杨堤码头，听取漓江流域综合治理、生态保护等情况汇

报，并乘船考察漓江阳朔段。他强调，要坚持山水林田湖草沙系统治理，坚持正确的生态观、发展观，敬畏自然、顺应自然、保护自然，上下同心、齐抓共管，把保持山水生态的原真性和完整性作为一项重要工作，深入推进生态修复和环境污染治理，杜绝滥采乱挖，推动流域生态环境持续改善、生态系统持续优化、整体功能持续提升。

26日，习近平来到桂林市象鼻山公园，远眺山水风貌，沿步道察看商业、邮政等服务设施。游客们高声欢呼：“总书记好！”习近平同大家亲切交流。他指出，桂林是一座山水甲天下的旅游名城。这是大自然赐予中华民族的一块宝地，一定要呵护好。要坚持以人民为中心，以文塑旅、以旅彰文，提升格调品位，努力创造宜居、宜乐、宜游的良好环境，打造世界级旅游城市。（下转A02版）

# 千点反弹“升起来” 人民币对美元汇率将转向“摆起来”

● 本报记者 张勤峰

不经意间，人民币对美元汇率已反弹近1000点。4月27日，人民币对美元即期汇率盘中升至6.4805元，创近6周新高。

过去6周，人民币汇率先抑后扬，走出一个经典的V形。美元指数先涨后跌，几乎回吐3月全部涨幅。如此走势，再度加大市场对美元后势看法的分歧。分析人士认为，复苏仍是当前全球经济主基调。面对纷繁复杂的形势，金融市场波动幅度可能加大，人民币汇率将从“升起来”转向“摆起来”。

## 人民币走势与美元紧密联动

6.4805元！在27日日间交易时段，在岸人民币汇率创近6周新高。与3月末高点相比，人民币汇率悄然反弹近1000点，几乎将3月的“失地”收复。

观察市场汇率走势可发现，3月以来人民币对美元汇率先抑后扬，走出经典的V形。美元指数的走势则呈倒V形。

从2月下旬起，美元指数突破上行，相继突破91、92、93整数点位，于3月最后一天上冲至93.44，站上4个多月高位。此后美元指数表现令人大跌眼镜：不仅扭头就跌，而且一路“小跑下坡”，将此前涨幅回吐了大部分，近几日险些跌破90大关，回到此轮上涨起点附近。

在市场人士看来，判断年内人民币汇率走势，美元汇率波动影响因素不可忽视。

## 对美元指数走势判断分歧大

今年以来，美元指数摆脱单边下跌局面，一度引发对美元指数后续走势的讨论，各方看法有不小的分歧。随着美元指数强势上行，多头逐渐占据上风。4月以来的调整，使得市场心态再次发生变化。“4月以来，美元指数由涨转跌。如此走势再度加大市场对美元指数走势的分歧。”平安证券首席经济学家钟正生直言。

招商证券宏观分析师刘亚欣认为，美元指数已“利好出尽”。同2020年8月至9月类似，当前美元指数的表现更接近于下行大趋势中的反弹。近期随着美债利率上行、财政刺激等利好因素短期影响的消退，美元指数将重回下行趋势。

兴业证券黄伟平团队指出，美国的基本面复苏和货币政策退出可能将阶段性造成美元指数的向上脉冲，但趋势下行仍是未来数年的主基调。

在中金公司陈健恒团队看来，美债利率上升和美元走强趋势并未结束，近期只是短暂回调，到二季度中后段，美元会重新走强。美国经济正逐步复苏，物价将继续走高。

光大证券高端东团队认为，有三大因素支撑美元易涨难跌：一是全球外汇储备上升，美元资产配置需求加大。同时，美债收益率抬升，吸引全球资本回流；二是部分国家央行通过买入美元卖出本币，抑制本币升值，促进本国出口；三是美国财政刺激力度远超其他发

达经济体，经济复苏程度领先欧日，强势基本面将支撑美元。

## 人民币汇率双向波动概率高

美元指数走势的不确定性，将在人民币对美元汇率走势中有所体现。综合一些机构预测来看，在复杂局面下，今年人民币汇率从“升起来”转向“摆起来”的可能性较大。

“3月购汇意愿快速释放，银行代客净结汇规模和远期结售汇签约净结汇规模均已连续第3个月回落。购汇率在1月触底后，3月显著提升4个百分点至65%，代客购汇规模创2015年底以来新高。”中信期货张革团队发布的一份研报写道。

不过，有市场人士提示，人民币汇率基本面支持依然值得期待。一方面，中国经济稳步恢复，国际货币基金组织（IMF）近日上调全年中国经济增速预期至8.4%；另一方面，出口链条景气依旧，海外供给恢复面临不确定

性，中国出口具备有利条件。

瑞银亚洲经济研究主管、首席中国经济学家汪涛预计，在多个基本面因素支撑下，人民币汇率可能大致企稳、对美元继续保持强势。如果美元超预期升值，人民币汇率也可能承压。

外汇局副局长王春英日前表示，今年以来人民币汇率总体稳定，呈现了窄幅双向波动。人民币汇率弹性增强，可以非常有效地释放市场压力，防止单边预期。



视觉中国图片 制图/韩景丰

## 中证观察

# 扎紧制度“篱笆” 退市新规威力彰显

● 本报记者 管秀丽

在年报披露季，退市新规彰显威力，成为检验上市公司质量的试金石。迄今为止，已有多家上市公司因触发退市新规相关指标而“披星戴帽”。业内人士认为，为避免花式保壳等规避退市行为，退市新规专门设置了“营业收入扣除项”，进一步扎紧退市制度“篱笆”。随着退市新规影响持续显现，未来退市公司数量将继续增多，退市常态化已在路上，资本市场生态优化处于进行时。

临近4月末，年报披露季步入尾声。2020年作为执行退市新规的首个会计年度，年报披露的相关情况被置于聚光灯下，格外受到关注。截至中国证监会记者发稿时，已有香梨股份、德新交运、米奥会展、ST南化等数十家上市公司公告，公司股票将被实施退市风险警示。其中，有不少是因为2020年审计后的归属于母公司股东净利润为负，且扣除与主业无关的营业收入、不具备商业实质的收入后，营业收入低于1亿元。

去年12月31日沪深交易所发布退市新规明确，公司主营业务收入不达标也要“披星戴帽”——在计算营业收入时，需扣除与主营业务无关的业务收入和不具备商业实质的收入，以此打击过往通过政府补贴、出售资产、外部输血等手段“花式保壳”的行为。

当前，增强退市监管合力的政策信号清晰，“退得下”“退得稳”的新局面正在形成。这不仅是提高上市公司质量的有力举措，更是加速完善市场生态、实现优胜劣汰的重要途径。

一方面，退市新规对那些丧失持续经营能力、试图“花式保壳”的“空壳僵尸”增强了退市刚性。在仅考察单一净利润指标情形下，部分亏损公司通常会于年末突击交易，通过卖资产、拿补助、获捐赠等方式创造利润，还有公司单纯依靠更正前期会计差错、会计政策或会计估计变更等“财技”腾挪利润，以实现扭亏为盈，从而规避退市。而以“收入+利润”的组合指标取代以往单一净利润指标，有利于将缺乏持续经营能力的僵尸企业、空壳企业及时清理出市场。不仅如此，监管部门通过加大对存在退市风险公司财务处理的合规性审查，进一步提高了实施规避退市操作的难度。

另一方面，退市新规下，退市公司结构更趋合理。退市新规取消单一的连续亏损退市指标，制定净利润与营业收入相结合的财务指标，更侧重于考量上市公司持续经营能力，推动无主业、无持续经营能力、靠卖资产或财政补贴保壳的企业及时出清。同时，主业正常但尚未盈利的科技企业、因行业周期原因暂时亏损的企业将不会面临股票退市风险。

可以预期，退市新规威力持续彰显，将推动优胜劣汰的良性市场生态加速形成。监管部门从严打击“炒壳”“养壳”的态度始终未变，部分ST概念股“鸡犬升天”的情况难以延续。投资者应强化风险意识，保持理性，远离炒作，切忌“火中取栗”。

**RAYITEK**  
深圳瑞华泰薄膜科技股份有限公司  
首次公开发行股票  
今日在科创板隆重上市  
股票简称：瑞华泰  
股票代码：688323

**HOSON 新益昌**  
深圳新益昌科技股份有限公司  
首次公开发行股票  
今日在上海证券交易所  
科创板隆重上市  
股票简称：新益昌  
股票代码：688383

**东瑞食品集团股份有限公司**  
首次公开发行A股  
今日深市主板隆重上市  
股票简称：东瑞股份  
股票代码：001201  
发行价格：63.38元/股  
发行数量：3,167万股

**奥精医疗科技股份有限公司**  
首次公开发行 3,333.3334 万股A股  
并在科创板上市  
股票简称：奥精医疗  
股票代码：688613